

●○●○

1月14日晚，中国围棋协会名誉主席、“棋圣”聂卫平病逝，享年74岁。一代宗师突然离去，留给棋坛无尽追思。

聂卫平出生于1952年，年幼时从父学棋，展现出不俗的天赋，后师从雷溥华和过惕生两位顶尖高手，棋艺大进。1973年，聂卫平入选国家围棋集训队，之后在国内大赛中崭露头角，斩获全国锦标赛、“新体育杯”赛、国手赛等重要赛事冠军，成为中国围棋的领军人物之一。

享年74岁 “棋圣”聂卫平 落子

2017年11月4日，聂卫平在2017“象屿杯”海峡两岸围棋与人工智能邀请赛人机配对赛中思考。
新华社发

绝地反击 “我代表中国来比赛不能输”

围棋起源于中国，是中华优秀传统文化瑰宝。然而，20世纪七八十年代，中国围棋界长期被日本棋手压制，面对日本的顶尖高手，中国棋手鲜有胜绩。漫长蛰伏中，聂卫平犹如一道“光”。1976年，24岁的他首访日本，7战6胜、击败4名九段高手，“聂旋风”之名震动日本棋坛和舆论界。

这股“旋风”，在1985年结束的首届中日围棋擂台赛上，助中国围棋扬帆起航，驶向崛起之路。

这届赛事中，中国棋手江铸久七段连胜5场，为中国队取得5:1的领先。但日本超一流高手小林光一九段此后连胜6场，日本队只需再胜一场，即可夺得擂台赛冠军。当时中国队只剩主将聂卫平一人，而对方还有小林光一、加藤正夫、藤泽秀行三位顶尖高手，形势极度不利。穿着一件从中国乒乓球队借来的、胸口写着“中国”的运动服，聂卫平一番激战后最终以二目半的优势击败小林光一。

2015年，中日围棋擂台赛30周年的活动现场，聂卫平回忆起这场“巅峰之战”时说：“我为什么穿运动服，因为之前小林光一到中国比赛的时候说，‘我是代表日本来比赛的，所以我不能输，所以我一定要战斗到最后’。那我去日本跟小林光一对战，我穿这件衣服就是想告诉他，我也是代表中国来比赛的，我也不能输。”

力克小林光一后，聂卫平又击败加藤正夫，将比分扳为7:7，最终他在北京击败曾六次夺得日本“棋圣”战冠军、拥有“终身棋圣”称号的藤泽秀行，中国队就此夺冠，举国欢腾，掀起了全国的围棋热潮。



传道授业 培养出一众新生代顶尖棋手

聂卫平“挽狂澜于既倒”的传奇故事还有续集。第二届中日围棋擂台赛上，他遭遇了比第一届更严峻的局面——中国队在只剩主将的情况下，以4:8落后。绝境之下，聂卫平一夫当关，连胜日方四人扳平大比分。最后一盘决战，他经过7个半小时的苦战，以二目半胜日方主将大竹英雄，助中队卫冕。第三届中日围棋擂台赛的最后决战，仍是聂卫平坐镇中军，最终战胜日方主将加藤正夫。

擂台赛中国队三连冠与聂卫平的九连胜，让围棋这项源自中华的古老技艺，重新焕发生机活力，成为振奋民族精神、凝聚人心的时代符号。1988年，聂卫平被中国围棋协会授予“棋圣”称号，1990年当选“中国十大杰出青年”，1999年获评“新

中国棋坛十大杰出人物”。

当棋力随着年龄的增长而渐弱，聂卫平更多地承担起传道授业的责任，培养出常昊、周鹤洋、刘菁、王磊、古力等一众新生代顶尖棋手。1999年成立的聂卫平围棋道场，成为更多围棋少年的成才摇篮，柯洁、辜梓豪、周睿羊等多位世界冠军和全国冠军皆从这里走出。

生前接受采访时，聂卫平多次提到贵州的黄果树瀑布，他觉得自己的人生就和黄果树瀑布一样，中日擂台赛时的辉煌，就像“飞流直下三千尺”，奔腾而下，不可阻挡；而辉煌过后，就是潺潺流水，归于平稳。

聂卫平的人生“棋局”，在黑白对弈间尽显顽强斗志和爱国情怀，激励着一代代棋手为国争光。他的热爱与坚守，早已融入纵横十九道的经纬里，化为不朽的“棋魂”。

据新华社



2000年2月22日，聂卫平参与由华西都市报策划的“聂卫平1对150围棋多面打”比赛。
本报资料图

聂卫平与四川的

·情缘·

钟爱四川火锅 在成都收获首个全国冠军

1月14日晚，中国围棋协会名誉主席、“棋圣”聂卫平病逝，享年74岁。这位在中国乃至世界围棋界都举足轻重的传奇人物，下完了他人生的“棋局”。

除了中日擂台赛时的辉煌，多年来，聂卫平一直积极参与围棋的推广和普及活动，为围棋走向世界作出了重要贡献。“只要对推广围棋有利，我都愿意倾力去做。”聂卫平经常在各种场合提及这句话。生前，他曾多次来到成都，参与围棋赛事的推广活动。

值得一提的是，聂卫平与成都杜甫草堂也有着深厚的缘分。“棋圣”与“诗圣”跨越千年的“相逢”，为杜甫草堂留下了一段关于围棋的佳话。

作为“棋城”，成都多项重要围棋赛事的举办地，在1965年成都杜甫草堂举办的全国围棋少年赛上，聂卫平拿到了他人生的第一个围棋赛全国冠军。1973年，21岁的他作为中国围棋国家队一员，再次来到成都，成都棋迷的热情与执着给他留下了深刻印象。

2019年，第一届中日韩聂卫平杯围棋大师赛在成都拉开帷幕，这是中国围棋史上第一个以棋手名字命名的比赛。2021年4月，聂卫平在杜甫草堂为草堂棋社揭幕，并受聘

成为草堂棋社名誉社长。同年，第三届中日韩聂卫平杯围棋大师赛落子杜甫草堂。此后，中日韩聂卫平杯围棋大师赛数度落子杜甫草堂，进一步丰富了草堂的弈棋文化氛围。

同时，杜甫草堂也是多届中国围棋西南棋王赛的赛场。在西南棋王赛创办之初，聂卫平作为受邀嘉宾棋手参赛。2023年，在第22届西南棋王赛决赛现场，聂卫平与张璇八段一起挂牌讲棋，现场座无虚席。一个多小时的现场讲棋，聂卫平始终站着。

2024年11月，年过七旬、大病初愈的聂卫平再次现身成都杜甫草堂，为中日韩聂卫平杯大师赛决赛挂盘讲棋。开幕式上，聂卫平回忆道，59年前他和华以刚来到成都，就在杜甫草堂下棋。谈到用自己名字命名的比赛，他坦言非常骄傲和自豪，“我希望这个比赛再办60届。”那是他最后一次在成都线下参与围棋推广活动。

此外，聂卫平特别喜欢四川的火锅，尤其爱吃鳝鱼，还有毛血旺。“每次来四川参加活动，他第一顿饭肯定吃火锅。”四川省围棋协会名誉主席龚锦华说。

华西都市报-封面新闻记者 李雨心 陈羽啸 实习生 王怡彤

聂卫平与华西都市报的

·棋缘·

在雅安碧峰峡1对150 创吉尼斯围棋赛新纪录

2000年2月22日，在雅安碧峰峡，聂卫平参与了由华西都市报策划的“聂卫平1对150围棋多面打”比赛，单刀赴会与150名业余围棋高手对阵。经过13个多小时的艰辛对弈，他最终以136胜11负3和的总成绩，刷新围棋多面打吉尼斯纪录。这场比赛，他的胜率达到92.5%。

多面打，俗称车轮战，是围棋高手指导下的一种方式。

“多面打”多为日本惯称，可通俗理解为“车轮战”。在这场“马拉松”式的鏖战中，为

拉近双方棋艺的距离，增加精彩性，聂卫平分别让出对手半个到3个子；他共出手摆子近两万次；150盘棋局足足排了100多米长，至比赛结束他步行和乘轮椅行程近20公里。当时，这项在雅安创造的吉尼斯纪录，让棋迷们再次感受到“棋圣”风范。

赛后聂卫平说：“我还满意今天自己的状态，没有出昏招。”上海吉尼斯总部的首席官员在现场对此项活动给予了认证。

华西都市报-封面新闻记者 车家竹